



面对问题牛奶 不能只有追问

□ 刘颂寒

在广西柳州市许多幼儿园的“一周营养膳食表”中，每周都会出现“牛奶”的身影，这是给长身体阶段的孩子们特别准备的加餐。然而，柳州市30家幼儿园为孩子提供的所谓“牛奶”，日前被证实是由一家涉嫌无证经营，且产品存在质量问题的奶牛场生产。家长们反映，幼儿们一年来先后出现头晕、腹痛、流鼻血等不适症状。(5月23日《新京报》)

每一次出现食品问题，我们总会习惯性的追问，究竟是哪个环节失守了，造成问题食品流向了本不应该出现的餐桌。我们追问制度上的病因，追问监管的失语，追问贩卖者的良心何在？但是，每次的追问过后，类似的事情却依旧不断上演。如果只有追问，如果问题事件依旧层出不穷，那便是一个时代的悲剧。

柳州问题牛奶事件，又走了曾经极其相似的一幕。家长发现问题，并向相关方面反映，而园方还进行过辩解。官方对这批牛奶给出的检查结果也曾称无问题。医院方面给出的常规检查，体检也没有发现问题。这些明明就出现了问题的牛奶，为何在此时却显得那么“毫无问题”？

面对出现的问题牛奶，我们可以反思所有环节失守的原因，却从未发现比起反思，我们是否忽视了背后应有的严肃追责。官方曾经给出的“没有问题”也是一种“自打脸”，任何企图通过“权威”来扭曲明摆事实的方式，往往会造成公信力的加速流失。

我们追问食品问题为何屡屡层出不穷，却忽视了根本问题不仅仅是谴责，而是背后追责所带来的真正“震慑效果”。事后诸葛亮好做，事后防止问题再发生却并不容易。暴利的背后，是因为各个环节造成了共同的利益链，以及利益与责任的“倒挂”。只要其中有暴利，而被发现之后，相关的追责和惩罚并没有达到真正意义上的严惩不贷。那么，就会有人敢于去赚这昧心钱。况且，市场经济之下，已经有不少人在利益的熏陶之下，早就忘记了应有的道德。

我们该反思的，不仅仅是简单的追问事情发生的原因是什么，还应该提升相关的违法成本，以及准确的定责。而不是简单的开除一个幼儿园长，就把所有的责任都彻底撇清。如果没有让其中的利益链被斩断，若没有让每一个负罪之人受到应有的惩罚，公众焦虑的情绪就不会消失，食品问题也就不会真正的消失。

时事乱炖 | SHI SHI LUAN DUN

“家装监控”折射错位的家长意识

□ 斯涵涵

因为自己长期出差，无法照看家中的女儿，两个月前，家住四川西昌市长安中路的张兵在家中客厅安装了监控摄像头，“一是可以防盗贼；二是可实时关注孩子动态，如按时回家没有，确保孩子安全。”然而，这在家里却引发了冲突。女儿张玲以隐私被侵犯为由，负气离家出走一周，至今仍未回家。(5月23日《成都商报》)

脚步日渐匆忙，房屋乏人留守看管，为防盗贼，家中安装监控摄像头也呈现日益普及之势，但父亲此举还为了“实时关注孩子动态”，看似一举两得，其实是弄错了监控摄像头的“方向”。

据悉，张玲父母离异，父亲长期出差，因“无法照看家中的女儿”才使用了这一妙招。“确保孩子安全”主导这一切，却自始至终没有想到征询一下女儿的意见，也从未告知女儿。即便女儿负气离家出走，父亲依然坚持己见，也就是说监控摄像头或将继续、长期存在。

“家装监控”折射错位的家长意识。长期以来，家长制就是一个傲慢的威权存在。在这样的家长眼里，孩子是自己的私有财产，是被管理、被约束的对象，毫无尊重、隐私可言。的确，孩子尚未成年，缺少母亲呵护，父亲更需要花费大量精力和时间关爱，但即使是一家人，家庭成员间都会有各自的隐私和秘密，也需要独立的空间，遑论一个17岁的少女？

“家装监控”貌似家长里短，其实是监护权与隐私权的冲突，是家长与孩子、服从与平等的观念交锋，不能小觑。目前，孩子为此离家出走，倘若因此节外生枝，造成其他伤害，届时恐怕悔之晚矣。在社会不断进步的背景下，如何做一个合格、称职的家长，如何以身作则、尊重他人，平等待人，如何建立和谐健康的新型亲子关系、家庭关系、人际关系，我们的家长还要多多学习，不断进步。

安装或拆除监控摄像头不难，但要清除那种烙在心里的家长式“监控摄像头”，尚需时日。



抗议 王恒/漫画

非常道 | FEI CHANG DAO

人民日报： 中国不乏精明的企业家， 缺乏有梦想的伟大企业家

前段时间，两大搜索公司先后成为舆论焦点。一个因开发的人工智能战胜世界围棋冠军而赚了全世界的眼球；一个靠竞价排名机制赚钱被社会诟病。一家企业如果缺乏远大理想，就容易去赚快钱。中国不乏精明的企业家，但缺乏有梦想的伟大企业家，根子就在急功近利。

中纪委剖析天津贪官“宝爷”： 宠媳妇把自己害了

日前，经中共天津市委批准，天津市纪委就天津市东丽区人民政府原副区长张洪宝严重违纪违法案发出通报。通报指出，张洪宝热衷于与身边的企业老板拉拉扯扯、勾肩搭背，刚开始只是几顿饭、几张卡，日积月累，越陷越深，不给钱不办事，给了钱才办事，在东丽人称“宝爷”。不少党员干部认为，张洪宝是因为“宠媳妇儿把自己害了”。

微声音 | WEI SHENG YIN

南京农大开“减肥”课 拿多少分要看减多少肉

减肥也能做大学必修课，而且还计入学分？上学期开始，南京农业大学体育部开设“运动减脂课”，选课前要先测身高体重，BMI≥30的才能选。至于能不能拿到学分，能拿多少分，要看减掉多少肉。上课同时，还要记录每天吃了什么。

@人民日报

陪伴孩子玩耍 做“会玩儿”的父母

①玩是孩子的天性，带孩子玩可以发挥孩子的创造力。②专心地陪孩子一起玩一起疯，不仅能建立亲密的关系，更有利于激发孩子的积极性。③帮孩子从小培养一项体育爱好，这是一生的投资。④带孩子出门活动，逛动物园、看电影、参观博物馆，开拓视野。

@人民日报

这些细节，体现你的教养

①努力记住别人的名字；②把“你听明白了吗”换成“我讲清楚了吗”；③学会自嘲；④交谈时看着对方的眼睛，全神贯注倾听，不随意打断；⑤不要每场谈话都想赢，赢了道理，可能会输了感情；⑥与人冲突，要力求缓和之道，切忌动不动就拂袖而去。 @人民日报

世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

防火防盗防记者？ 这样的领导要不得

同一个地区，有的市县好故事常有，好声音不断，新闻舆论工作积极稳健、有声有色，让人感觉朝气蓬勃；有的市县则沉闷无声，让人觉得暮气沉沉，记者去采访，也是能不说就不说。

为何不发声？答曰：领导有交代，“低调，一般不宣传”。“低调”的理由看似充分，实则站不住脚。不重视新闻舆论工作的不少见，大抵有几种情况。

有的地方主要领导年龄临界，升迁无望，自认不需要；有的履新不久，没出政绩，感觉“不到火候”；有的谨小慎微，把新闻报道等同于出风头，多一事不如少一事；有的认为宣传是虚头巴脑，少说为妙；有的地方主要领导不在状态，碌碌无为，确属“无话可说”。

毋庸讳言，一些地方主要负责同志还不适应媒体传播格局的深刻变化，骨子里仍然把新闻舆论工作当成花瓶，认为它是软性的、务虚的，中看不中用，只要不添乱，就可有可无。有的觉得新闻传播只是一门单纯的业务性工作，交给宣传部门就了事，不过问、不关心、不重视、不支持。还有的同志思维停留在“防火防盗防记者”阶段，不懂得同媒体打交道，至于说运用新闻媒体宣讲政策主张、了解社情民意、发现矛盾问题、疏导社会情绪、动员人民群众、推动实际工作，更是不擅长。对于这样的领导干部，邓小平同志早就告诫：“不懂得用笔杆子，这个领导本身就是很有缺陷的。”

忽视新闻舆论工作的重要作用，或者“说起来很重要，做起来不重要”，往小了说，是缺乏作为领导干部必备的媒介素养；往大了说，是对新闻舆论工作在治国理政和现代社会治理中的作用缺乏应有的了解。其实，个人的低调风格和对一个地区的新闻宣传，并不矛盾。一些负责同志，平时个人谨慎低调，但对当地的新闻舆论工作从来都是守土有责、守土尽责，不仅善于通过接受采访来确保公共政策透明、权力运行透明，也坦然真诚接受舆论监督，积极回应社会关切，疏导社会情绪。

在新形势下，运用新闻媒体推进治理的能力，已经成为领导干部的一项基本功，不仅需要具备，而且必须修习好。

据《人民日报》

棒打西瓜 更需要“劳动道歉”

□ 前溪

20多天就能上市的西瓜遭破坏，而破坏者竟是三名还在上高中的学生。5月21日，查清真相的乐清市南塘派出所民警兼任南塘中小学法制副校长的翁志斌，在调解中，提出除监护人赔偿瓜农损失外，还建议让三名学生在下一个周末到瓜地帮忙，以实际行动进行道歉。(5月23日《乐清日报》)

就要上市的西瓜却遭遇破坏，这对于瓜农来说，无疑是噩梦。究竟是谁如此狠心？经过调查发现，竟然是三个学生因为贪玩钻进瓜田里搞起破坏。让人哭笑不得的是，他们竟然没有想过这样任性的行为，会破坏瓜农的劳动果实。五谷不分、四体不勤的学生不仅仅是任性，更是无知。

损坏了瓜农的劳动成果，当然要赔偿，最终的调解结果，首先三名孩子的监护人，按市场价对损坏的西瓜进行赔偿。其次，让3个学生在周末到瓜田里帮忙，体验农民种西瓜的艰辛，好让他们知道错误。这样的惩罚效果要远胜于单纯的照价赔偿。

现在家长对于“熊孩子”都很头疼，不知道如何教育才好。一旦“熊孩子”搞了破坏，家长只能自认倒霉，不仅出钱赔偿，而且还要赔道歉，但这样的结果却未必能够触动“熊孩子”的灵魂，如果不拔掉孩子隐藏在心中的“恶根”，恐怕下次仍然会犯同样的错。如此，孩子就有可能陷入“恶性循环”之中，孩子得不到很好的教育，家长也陷入无尽的烦恼之中。

其实，这几个“熊孩子”之所以如此任性，一方面是因为贪玩，另一方面是他们没有尊重劳动者的意识，换言之，他们缺乏的是劳动体验，因为不知道种瓜的辛苦，才会如此糟蹋西瓜。从这个意义上说，让学生周末到瓜地帮忙，以实际行动进行道歉，这样才更有效果，相信通过劳动，他们更能够体会到瓜农的辛苦。